
薬剤師の需給動向把握事業における
調査結果概要
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参考資料２



全体の構成
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１．調査概要（件数等のまとめ）

２．薬局
(１)人員・勤務体制
(２)取扱品目数
(３)医療機関等との連携体制
(４)在宅業務
(５)調剤機器等の導入
(６)職場環境・制度等
(７)キャリアステップ

３．病院
(１)人員・勤務体制
(２)薬局との連携体制
(３)調剤機器等の導入
(４)職場環境・制度等
(５)キャリアステップ
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１． 薬局及び医療機関における薬剤師業務の実態調査（タイムスタディ調査）
①薬局に従事する薬剤師（６薬局において調査実施）

＊新型コロナ感染症の影響もあり訪問箇所が限られたため、過去のタイムスタディ調査である平成27年度厚生労働科学研究「薬局・

薬剤師の業務実態の把握とそのあり方に関する調査研究」の内容も含め解析。

②医療機関に従事する薬剤師
＊新型コロナ感染症の影響で直接訪問することができなかったので、令和元年厚生労働科学研究費補助金「病院における薬剤師の働

き方の実態を踏まえた生産性の向上と薬剤師業務のあり方に関する研究」（研究代表者：武田泰生・鹿児島大学附属病院教授）で
実施した医療機関及び勤務する薬剤師に対する調査結果に基づき分析した。（病院：215施設、薬剤師：4,780人）

１．調査概要

２． 薬剤師の働き方に関する調査
全国の薬局、医療機関（病院、診療所）及び各施設に従事する薬剤師等を対象に調査を実施した。
（薬剤師等は、施設調査の対象施設の従事者に回答を依頼）

配布・回収数： 施設調査 薬剤師等調査

配布 回収 回収率 配布 回収

薬局 5,564 1,472 26.4% 30,460 5,178

医療機関 1,089 249 22.8% 4,633 854

３． 先進的取組事例調査
ICTの活用も含め、対人業務の充実とともに調剤業務の効率化に取り組んでいる施設、薬剤師の働
き方改革に取り組んでいる施設等の先進的な取組を行っている施設に対してヒアリング等により調
査を行った。（医療機関６施設、薬局10施設においてヒアリング実施）

上記調査は株式会社シード・プランニングにて実施



常勤職員 　非常勤職員
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485

430

218

105

104

125

(0.3％)

(32.9％)

(29.2％)

(14.8％)

(7.1％)

(7.1％)

(8.5％)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

0 200 400 600 800 1,000

0人

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

291

370

210

112

62

89

338

(19.8％)

(25.1％)

(14.3％)

(7.6％)

(4.2％)

(6.0％)

(23.0％)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

0 200 400 600 800 1,000

0人

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

（件）（施設）

n=1,472 n=1,472

○ 常勤職員の人数は２人以下が半数以上（62.4％）である。

２．薬局 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の職員数）

4３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

（薬局） （薬局）



２．薬局 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の勤務形態）

常勤

2,637(73.1%)

非常勤

929(25.7%)

無回答

42(1.2%)

n=3,608

39 

（78.0%）

1,509 

（64.3%）

1,089 

（89.9%）

10

（20.0%）

814

（34.7%）

105

（8.7%）

1

（2.0%）

23

（1.0%）

18

（1.5%）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

無回答

（50人）

女性

（2,346人）

男性

（1,212人）

常勤 非常勤 無回答

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ 薬局薬剤師の勤務形態は、常勤が73.1％、非常勤が25.7％であった。
（参考：病院薬剤師は、常勤が92.7％（p.48を参照））

○ 男女別では、男性は常勤が89.9％、女性は常勤が64.3％であり、女性
の方が非常勤の割合が高い。
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n=3,608

全体 男女別



業務内容 平均値（分）
受付・薬袋準備 01:08
薬歴確認・処方箋監査 02:26
計数調剤 02:33
監査 03:05
薬剤交付・服薬指導 03:29
合計 12:41

２．薬局 (1)人員・勤務体制
（処方箋１枚の処理時間）
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 ５箇所の薬局における外来患者を対象に、76枚の処方箋について調査
 処方箋1枚の受付から薬剤交付・記録までの時間を業務ごとに測定
 なお、調剤のうち、計数調剤（錠剤等を取り揃える行為）の業務を測定（液剤等の計量調剤、一包化を要する

業務は、本測定には含まれていない）。

２．タイムスタディ調査 ①薬局における薬剤師業務時間

○ タイムスタディによる薬局における処方箋１枚の処理に要する平均
時間は12分41秒である。



２．薬局 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1日における処方箋調剤業務・その他業務の累計時間）

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ 直近出勤日１日の処方箋調剤に関する業務の累計時間は９時間45分、
処方箋調剤業務以外の累計時間は１時間33分であった。

○ 処方箋調剤に関する業務では、「服薬指導」の累計時間が最も長く、
次いで、「薬歴への記載」「鑑査・疑義照会」の時間が長い。
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●処方箋による調剤に関わる業務 ●処方箋による調剤業務以外

0 20 40 60 80 100 120

⑩その他

⑨会計・レセプト業務

⑧一包化

⑦計数調剤（水剤・散剤など）

⑥計数調剤

⑤薬歴への記載

④服薬指導

③鑑査・疑義照会

②処方箋入力作業

①受付前確認 30分15秒

52分9秒

1時間22分40秒

1時間50分19秒

1時間25分17秒

1時間11分38秒

27分15秒

49分01秒

32分20秒

44分38秒

（分）

0 5 10 15 20 25

⑥医薬品以外（食品など）の相

談相手

⑤薬の在庫確認・発注

④薬の検品・検収

③OTCの相談相手

②閉店作業・片付け

①開店準備 15分51秒

15分23秒

13分14秒

15分46秒

23分09秒

10分21秒

（分）

全体：９時間45分32秒 全体：１時間33分44秒



２．薬局 (1)人員・勤務体制
（在宅に関連する業務時間）

○ 令和２年９月の患者の在宅業務に関連する１訪問あたりの業務時間
の平均は以下のとおり。

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査 8

訪問先での平均業務時間（１訪問あたり） 平均往復移動時間（１訪問あたり）

（人） （人）0 50 100 150 200 250 300 350 400

無回答

0分

10分未満

10分以上20分未満

20分以上30分未満

30分以上40分未満

40分以上50分未満

50分以上60分未満

60分以上70分未満

70分以上

平均値：26分59秒

0 50 100 150 200 250 300 350 400

無回答

0分

10分未満

10分以上20分未満

20分以上30分未満

30分以上40分未満

40分以上50分未満

50分以上60分未満

60分以上70分未満

70分以上

平均値：25分34秒

n=1,058 n=1,058

いずれも“０分”及び“無回答”は除外して平均値を算出



３．働き方に関する調査 ①薬局の薬剤師調査

○ 業務日の勤務時間合計（休憩時間は除く、残業を含む）は、８～10
時間が最も多い。

２．薬局 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1日の勤務時間）
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日曜日

木曜日

金曜日

土曜日

月曜日

火曜日

水曜日

99

244

464

1805

154

227

72

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 500 1000 1500 2000 2500

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

96

241

457

1740

168

219

66

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 500 1000 1500 2000 2500

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

100

369

421

1505

148

208

75

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 500 1000 1500 2000 2500

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

102

346

412

1444

111

192

70

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 500 1000 1500 2000 2500

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

101

224

454

1791

175

224

85

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 500 1000 1500 2000 2500

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

129

965

290

483

33

159

83

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 500 1000 1500 2000 2500

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

（人）

（人）

（人）

（人）

（人）

（人）

n=2,142

n=3,054

n=2,677

n=2,826

n=2,987

n=3,065

（人）

13

33

19

50

5

11

13

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

0 20 40 60 80 100

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

（人）

n=144

（3.2％）

（8.0％）

（15.1％）

（58.9％）

（5.0％）

（7.4％）

（2.3％）

分布は平日（月曜日～金曜日）で同様の傾向であったため、例として月曜日を提示
調査対象は常勤薬剤師及び非常勤薬剤師



10３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

２．薬局 (1)人員・勤務体制
（勤務時間と理想的な働き方）

○ 現在の勤務時間実績に関して、「ちょうど良い」が65.7％で最も多く、
「より短時間で働きたい」と感じている薬剤師も29.2％存在する。
（参考：病院薬剤師は、「ちょうど良い」が61.0％、「より短時間で
働きたい」が35.5％（p.56を参照））

ちょうど良い

2,372(65.7％)

より短時間で働きたい

1,054(29.2％)

より長時間で働きたい

133(3.7％)

無回答

49(1.4％)

n=3,608



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

適切な人数を

確保できている

890(60.5%)
適切な人数より

不足している
286 (19.4%)

適切な人数よりやや

多く在籍している
109(7.4%)

無回答
187(12.7%)

200

277

152

73

84

686

(13.6％)

(18.8％)

(10.3％)

(5.0％)

(5.7％)

(46.6％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0 300 600 900 1,200

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

n=1,472 n=1,472

（件）

○ 薬剤師人員数の充足状況については、「適切な人数を確保できてい
る」が最も多く（60.5％）、「適切な人数より不足している」が
19.4％であった。
（参考：病院は、「必要な人数より不足している」が50.5％、「必要
な人数を確保できている」が38.2％（p.57を参照））

２．薬局 (1)人員・勤務体制
（人員数の充足状況）
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３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

適切な人数を

確保できている

890(60.5%)
適切な人数より

不足している
286 (19.4%)

適切な人数よりやや

多く在籍している
109(7.4%)

無回答
187(12.7%)

200

277

152

73

84

686

(13.6％)

(18.8％)

(10.3％)

(5.0％)

(5.7％)

(46.6％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0 300 600 900 1,200

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

n=1,472 n=1,472

（件）

○ 適切な充足人数の総数（常勤換算）は、１～３人が多い（42.7％）。

２．薬局 (1)人員・勤務体制
（適切な充足人員総数）

12

(薬局）



２．薬局 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の募集①（常時・定期募集の実施状況））

○ 平成31年１月～令和元年12月における薬剤師の常時募集、定期（毎年
同じ時期）の募集状況は以下のとおり。薬局と比較して病院の方が募
集割合が高い。
（参考：病院では、常時募集の実施割合は40.2％（p.59を参照） 、
定期募集の実施割合は27.5％（p.60を参照））

○ 定期募集開始後３カ月以内に応募があった割合は、19.4％であった。

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査 13

常時薬剤師を募集しているか  定期的に薬剤師を募集しているか

はい

392(26.6%)

いいえ

923 (62.7%)

無回答

157(10.7%)
はい

201(13.7%)

いいえ

1,067 (72.5%)

無回答

204(13.9%)

n=1,472 n=1,472

はい

39 (19.4%)

いいえ

145 (72.1%)

無回答

17(8.5%)

n=201

常時の募集状況 定期（毎年同じ時期）の募集状況 定期募集開始後3カ月以内の応募有無



○ 平成31年１月～令和元年12月の１年間に臨時に薬剤師を募集した薬局
は16.2％であった。このうち、３カ月以内に応募があった割合は、
53.6％であった。

○ 臨時募集の理由（複数回答）は、「退職した職員が出たため」が最も
多く43.1％であった。
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２．薬局 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の募集②（臨時募集の実施状況／実施理由））

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

臨時の薬剤師募集状況 臨時募集開始後３カ月以内の応募有無 臨時薬剤師募集理由

はい

239(16.2%)

いいえ

947(64.3%)

無回答

286(19.4%)

n=1,472

はい

128(53.6%)

いいえ

99 (41.4%)

無回答

12(5.0%)

n=239

103

56

39

21

7

38

17

(43.1％)

(23.4％)

(16.3％)

(8.8％)

(2.9％)

(15.9％)

(7.1％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0 40 80 120 160 200

退職した職員が出たため

処方箋枚数の増加以外の要因で業務量が増えたため

応需する処方箋枚数が増加したため

休業制度の取得者が出たため

短時間勤務制度の取得者が出たため

その他

無回答

n=239 （複数回答）

（件）(薬局)



２．薬局 (２)取扱品目数
（医療用医薬品）

○ 医療用医薬品の取扱いが1,500品目未満の薬局が半数以上（65.0％）
であり、1,000～1,499品目の薬局が最も多い（36.3％）。

○ 平均の取扱品目数は、1,198品目。

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査 15

123

299

534

163

88

265

(8.4％)

(20.3％)

(36.3％)

(11.1％)

(6.0％)

(18.0％)

0 200 400 600 800 1,000

499品目以下

500～999品目

1,000～1,499品目

1,500～1,999品目

2,000品目以上

無回答

n=1,472

（件）(薬局)



２．薬局 (２)取扱品目数
（一般用医薬品）

160

584

126

45

17

122

418

(10.9％)

(39.7％)

(8.6％)

(3.1％)

(1.2％)

(8.3％)

(28.4％)

0 10 20 30 40 50

0 200 400 600 800 1,000

0品目

1～49品目

50～99品目

100～149品目

150～199品目

200品目以上

無回答

226

136

87

72

63

(15.4％)

(9.2％)

(5.9％)

(4.9％)

(4.3％)

0 5 10 15 20

0 100 200 300 400

1～9品目

10～19品目

20～29品目

30～39品目

40～49品目

n=1,472

n=584

（件）

（件）

○ 一般用医薬品の取扱いが50品目未満の薬局が50.6％であり、一般用
医薬品を取り扱っていない薬局が10％であった。

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査 16

(薬局)

(薬局)



589

398

43

9

20

413

(40.0％)

(27.0％)

(2.9％)

(0.6％)

(1.4％)

(28.1％)

0 10 20 30 40 50

0 200 400 600 800 1,000

0品目

1～9品目

10～19品目

20～29品目

30品目以上

無回答

116

87

68

39

36

20

13

13

6

(7.9％)

(5.9％)

(4.6％)

(2.6％)

(2.4％)

(1.4％)

(0.9％)

(0.9％)

(0.4％)

0 2 4 6 8 10

0 50 100 150 200

1品目

2品目

3品目

4品目

5品目

6品目

7品目

8品目

9品目

n=1,472

n=398

（施設）

（件）

○ 要指導医薬品の取扱いが10品目未満の薬局が67.0％であり、要指導
医薬品を取り扱っていない薬局が40.0％であった。

２．薬局 (２)取扱品目数
（要指導医薬品）

17３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

（参考）令和２年９月１日（調査日）時点の要指導医薬品の品目数：19品目

(薬局)

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

○ 処方元の医師に対する患者の服薬状況等の情報提供を、73.4％の薬局
が実施したことがある（令和２年９月時点）。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（医療機関への情報提供①（実績））

18

はい
1,081(73.4%)

いいえ
232(15.8%)

無回答
159(10.8%)

n=1,472



838

598

329

263

223

247

169

45

38

29

56

70

(77.5％)

(55.3％)

(30.4％)

(24.3％)

(20.6％)

(22.8％)

(15.6％)

(4.2％)

(3.5％)

(2.7％)

(5.2％)

(6.5％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

0 300 600 900 1,200 1,500

残薬の状況

他の医療機関で処方された医薬品との併用状況

アドヒアランス

患者の病状変化

患者のアレルギーや副作用歴

疑義照会後の変更点

多剤服用の状況について(ポリファーマシーの防止)

生活上の特記事項(飲酒・喫煙など)

OTC薬の使用状況

健康食品やサプリメントの使用状況

その他

無回答

n=1,081

（件）

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

○ 令和２年９月の１カ月間に医療機関に提供した情報の内容として、
半数以上の薬局が「残薬の状況」「他の医療機関で処方された医薬
品との併用状況」を挙げている。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（医療機関への情報提供②（内容））

19

（複数回答）

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

はい

238(16.2%)

いいえ
1,077(73.2%)

無回答
157(10.7%)

n=1,472

○ かかりつけ患者等の入院時、医療機関へお薬手帳以外の書面を用いて
情報提供を行うことがある割合は16.2％であった。

○ このうち、平成31年１月～令和元年12月の１年間における情報提供の
きっかけは、「入院先の医療機関から問い合わせ等があったため」が
71.0％で最も多い。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（患者入院時の医療機関への情報提供）

20

169

57

49

8

10

10

(71.0％)

(23.9％)

(20.6％)

(3.4％)

(4.2％)

(4.2％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

0 50 100 150 200 250

入院先の医療機関から問い合わせ等があったため

入院予定先の医療機関から情報提供があったため

患者が入院予定先を教えてくれたため

入院先以外の患者のかかりつけの医師等から情報

提供があったため

その他

無回答

n=238 （複数回答）

（件）(薬局)

情報提供の有無 情報提供のきっかけ



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

155

74

25

14

3

10

44

(47.7％)

(22.8％)

(7.7％)

(4.3％)

(0.9％)

(3.1％)

(13.5％)

0.0 20.0 40.0 60.0

0 50 100 150 200 250

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

はい

325(22.1%)

いいえ
973(66.1%)

無回答

174(11.8%)

n=1,472 n=325

（件）

○ かかりつけ患者等の退院時、医療機関から情報を共有する体制がある
割合は22.1％であった。

○ このうち、平成31年1月～令和元年12月の１年間における医療機関か
らの情報提供の手段としては「医療機関主体による、書面での提供を
待つ」が61.8％と最も多い。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（患者退院時の医療機関からの情報提供）

21

201

101

64

26

34

(61.8％)

(31.1％)

(19.7％)

(8.0％)

(10.5％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

0 50 100 150 200 250 300

医療機関主体による、書面での提供を待つ

薬局から医療機関に問い合わせる

医療機関主体の退院時カンファレンスに参加する

その他

無回答

n=325 （複数回答）

（件）

情報提供の有無 情報提供の手段

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

17

2

0

0

0

4

(73.9％)

(8.7％)

(0.0％)

(0.0％)

(0.0％)

(17.4％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

0 10 20 30

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

参加した
23(1.6%)

参加したかったが、

会議の実施がなかった
324(22.0%)

普段から参加

していない
887(60.3%)

無回答
238(16.2%)

n=1,472 n=23

（件）

○ 令和２年９月における退院時カンファレンスへの参加実績は1.6％で
あったが、「参加したかったが会議実績がなかった」が22.0％であり、
参加意思のある薬局が約２割であった。

○ 参加実績のある薬局のうち、参加回数は「１回／１カ月」が最も多い
（73.9％）。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（関係会議等への参加①（退院時カンファレンス））

22

参加実績の有無 参加回数

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

89

7

2

0

0

17

(77.4％)

(6.1％)

(1.7％)

(0.0％)

(0.0％)

(14.8％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

0 30 60 90 120 150

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

参加した
115(7.8%)

参加したかったが、

会議の実施がなかった

466(31.7%)

普段から参加

していない
659(44.8%)

無回答
232(15.8%)

n=1,472 n=115

（件）

○ 令和２年９月における地域ケア会議への参加実績は7.8％であったが、
「参加したかったが会議実績がなかった」が31.7％であり、参加意思
のある薬局が約４割であった。

○ 参加実績のある薬局のうち、参加回数は「１回／１カ月」が最も多い
（77.4％）。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（関係会議等への参加②（地域ケア会議））

23

参加実績の有無 参加回数

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

91

10

4

3

0

22

(70.0％)

(7.7％)

(3.1％)

(2.3％)

(0.0％)

(16.9％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

0 30 60 90 120 150

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

参加した

130(8.8%)

参加したかったが、

会議の実施がなかった
404(27.4%)

普段から参加

していない
694(47.1%)

無回答
244(16.6%)

n=1,472 n=130

（件）

○ 令和２年９月におけるサービス担当者会議への参加実績は8.8％で
あったが、「参加したかったが会議実績がなかった」が27.4％であり、
参加意思のある薬局が約3.5割であった。

○ 参加実績のある薬局のうち、参加回数は「1回／1か月」が最も多い
（70.0％）。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（関係会議等への参加③（サービス担当者会議））

24

参加実績の有無 参加回数

(薬局)



はい
77(5.2%)

いいえ

1,168(79.3%)

無回答

227(15.4%)

n=1,472

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

○ 令和元年において、患者が普段利用している薬局へ指導結果等の情報
を提供を行った薬局は、5.2％であった。

２．薬局 (3)医療機関等との連携体制
（他の薬局への情報提供）

25



患者の居宅へ訪問し業務を行うか 　訪問する際の担当薬剤師決定状況

はい
828(56.3%)

いいえ
504(34.2%)

無回答

140(9.5%)

はい
705(85.1%)

いいえ
118(14.3%)

無回答

5(0.6%)

n=1,472 n=828

○ 半数以上の薬局で、職員が患者の居宅へ訪問して業務を行っている。

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

２．薬局 (4)在宅業務
（患者居宅等への訪問①）

26



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

○ 訪問業務を行っている薬局の、令和２年９月の１カ月間における戸建て
及び集合住宅への累計の訪問数は、それぞれ１箇所以下が約半数を占
めている。

戸建て 　集合住宅

132

238

158

65

42

65

37

6

5

80

(15.9％)

(28.7％)

(19.1％)

(7.9％)

(5.1％)

(7.9％)

(4.5％)

(0.7％)

(0.6％)

(9.7％)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

0 100 200 300 400 500

0箇所

1箇所

2箇所

3箇所

4箇所

5～９箇所

10～29箇所

30～49箇所

50箇所以上

無回答

320

200

64

27

18

25

12

1

3

158

(38.6％)

(24.2％)

(7.7％)

(3.3％)

(2.2％)

(3.0％)

(1.4％)

(0.1％)

(0.4％)

(19.1％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0 100 200 300 400 500

0箇所

1箇所

2箇所

3箇所

4箇所

5～９箇所

10～29箇所

30～49箇所

50箇所以上

無回答

n=828 n=828

（件）（件）

２．薬局 (4)在宅業務
（患者居宅等への訪問②）

27

(薬局)(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

はい
1,198(81.4%)

いいえ

138(9.4%)

無回答
136(9.2%)

n=1,472

○ 令和２年９月時点で、麻薬小売業の免許を取得している薬局は81.4％。

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（麻薬小売業免許の取得状況）

28



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

外来患者への麻薬の調剤回数 在宅患者への麻薬の調剤回数

709

126

91

43

35

90

104

(59.2％)

(10.5％)

(7.6％)

(3.6％)

(2.9％)

(7.5％)

(8.7％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

0 300 600 900 1,200 1,500

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

977

21

20

9

8

18

145

(81.6％)

(1.8％)

(1.7％)

(0.8％)

(0.7％)

(1.5％)

(12.1％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

0 300 600 900 1,200 1,500

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

（件）（件）

n=1,198 n=1,198

○ 令和２年９月の１カ月間における外来患者及び在宅患者への麻薬の調剤は、
外来患者の方が多い。

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（麻薬調剤回数）

29

(薬局)(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

498

175

164

70

37

194

334

(33.8％)

(11.9％)

(11.1％)

(4.8％)

(2.5％)

(13.2％)

(22.7％)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

0 200 400 600 800 1,000

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

（件）

n=1,472

○ 令和２年９月の１カ月間における抗がん剤が含まれた処方箋の受付
回数は、２回以下が約半数を占めている。

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（抗がん剤処方箋）

30

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

がん診療連携拠点病院との連携体制 連携体制のある病院との会議やカンファレンス等の件数

80

51

5

0

0

0

10

(54.8％)

(34.9％)

(3.4％)

(0.0％)

(0.0％)

(0.0％)

(6.8％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

0 30 60 90 120 150

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

はい
146(9.9%)

いいえ
1,150(78.1%)

無回答
176(12.0%)

（件）

n=1,472 n=146

○ 令和２年９月時点でがん診療連携拠点病院との連携体制がある薬局は
全体の9.9％であった。

○ 連携体制を有する薬局における、連携拠点病院との1か月間の会議や
カンファレンス等の実施件数は「０～１件／１カ月」が89.7％であっ
た。

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（がん診療連携拠点病院との連携）

31

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

はい
51(3.5%)

いいえ
1,272(86.4%)

無回答
149(10.1%)

n=1,472

○ 過去に１度でも無菌製剤の調剤を要する処方箋を持った患者が来局した
ことのある薬局は3.5％であった。

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（無菌製剤処方箋①（受付薬局））

32



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

外来患者 在宅患者

37

0

0

0

1

1

12

(72.5％)

(0.0％)

(0.0％)

(0.0％)

(2.0％)

(2.0％)

(23.5％)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

0 10 20 30 40 50 60

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

29

3

3

0

3

4

9

(56.9％)

(5.9％)

(5.9％)

(0.0％)

(5.9％)

(7.8％)

(17.6％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

0 10 20 30 40 50 60

0回

1回

2回

3回

4回

5回以上

無回答

（件）（件）

n=51 n=51

○ 無菌製剤の調製を要する処方箋を持った患者が来局した経験がある薬局
での、令和２年９月の１カ月の無菌製剤の調剤回数は、在宅患者の方が
多い。

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（無菌製剤処方箋②（調剤回数））

33

(薬局)(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

○ 令和２年９月時点で無菌製剤処理を行うための設備を有している薬局
は4.3％であった。

○ このうち、有している無菌製剤処理を行うための設備は、無菌室と無
菌室以外の設備（クリーンベンチ、安全キャビネット等）がほぼ同数
であった。

無菌製剤処理を行うための施設の保有状況 　無菌製剤処理を行うための施設

はい
64(4.3%)

いいえ
1,251(85.0%)

無回答
157(10.7%)

無菌室がある

24(37.5%)

無菌室以外の設備を有する

(クリーンベンチや

安全キャビネット等)

27(42.2%)

その他
7(10.9%)

無回答
6(9.4%)

n=1,472 n=64

２．薬局 (5)麻薬・無菌製剤等の調剤
（無菌製剤処方箋③（設備））

34



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

1,298

1,197

1,123

554

345

342

200

78

69

16

2

18

131

(88.2％)

(81.3％)

(76.3％)

(37.6％)

(23.4％)

(23.2％)

(13.6％)

(5.3％)

(4.7％)

(1.1％)

(0.1％)

(1.2％)

(8.9％)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

0 400 800 1,200 1,600 2,000

分包機(散剤)

分包機(錠剤)

薬袋プリンター

適正在庫管理・自動発注システム

軟膏(練り機)

取り揃え薬剤照合システム

最終監査支援システム

PTPシート払い出し機器

水剤(分注装置)

薬剤取り揃え機器(剤型不問のもの)

導入していない

その他

無回答

（件）

n=1,472 （複数回答）

○ 分包機や薬袋プリンターを約７～９割の薬局が導入している（令和２
年９月時点）。

（参考：病院における導入は、分包機は約９割、薬袋プリンターは約
６割（p.63を参照）） 。

２．薬局 (5)調剤機器等の導入
（機器の種類）

35

(薬局)



３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査

薬剤師の調剤業務時間 　薬剤師の対人業務時間

減少した
246(18.4%)

あまり変化がない
168(12.5%)

増加した
16(1.2%)

無回答
909(67.9%)

減少した

26(1.9%)
あまり変化がない

255(19.0%)

増加した
143(10.7%)

無回答
915(68.3%)

n=1,339 n=1,339

○ 調剤業務の機械化により、薬剤師の調剤業務時間が「減少した」とす
る薬局は18.4％であった。（参考：病院では35.8％（p.64を参照） ）

○ 調剤業務の機械化により、薬剤師の対人業務時間が「増加した」とす
る薬局は10.7％であった。（参考：病院では17.2％（p.64を参照） ）

２．薬局 (5)調剤機器等の導入
（機械化の効果）

36



先進的取組事例（調剤業務の機械化①）

37

 調剤業務の全作業に対する機器導入及びその効果の検証例

作業工程 機器・システム

受付
２次元バーコード読み込み
待ち時間・受付管理システム

取り揃え・調整

PTPシート全自動薬剤払出機
薬剤払出支援調剤棚 ※１

水剤定量分注機
散在調剤ロボット
軟膏調剤・製剤機
全自動錠剤分包機、
錠剤一包化監査支援システム
指示書

監査 監査システム

薬歴入力 音声入力システム ※２

※１ 錠剤・カプセル剤を１錠単位まで端数カットし、シートとカット端数が最適な
組み合わせとなるように自動計算し、指定個数を自動的に払出。

※２ 自動音声認識・薬歴一体型システム。音声入力による、薬歴作成が可
能。

＜システム機器導入による効果）＞

 処理処方箋枚数の増加と患者待ち時間の減少

処理処方箋枚数：前年比 103.2％
患者の待ち時間 ：前年比 78％

 薬剤師一人当たりの処理枚数の増加

薬剤師平均人数：前年度比 １名減員
薬剤一人当たりの処理枚数： 24.9枚→28.4枚



先進的取組事例（調剤業務の機械化②）

38

 調剤業務の機械化・積極活用に取り組んでいる薬局で導入されている調剤機器例

作業工程 機器・システム

取り揃え・調整

医薬品自動入庫払出装置※１

PDA型ハンディターミナル※２

自動半錠割器
自動錠剤分包機
自動散剤分包機
水剤分注機

監査
一包化監査支援システム※３

調剤過誤防止システム※４

薬歴入力
音声認識薬歴作成支援システム
電子薬歴レセコン一体型システム※５

※１ バーコード管理により、装置内部のロボットアームが、薬剤を薬棚に整列、医薬品が入った箱／ボトルを自動でピックアップして払出。
※２ 薬袋に記載のバーコードを読み取ると、取りそろえる処方薬がどの保管棚のどの位置にあるかをディスプレイ上に表示。保管位置の探索時

間の短縮に寄与。
※３ 一包化された薬剤の種類・数量を自動判定、薬剤師の監査業務をサポート。30日分、12-13種類の内服薬監査が約30分→５分程度に短縮。
※４ レセコンと連動したクラウド型システム。レセコン入力データと取り揃えば薬品のデータを正午し、調剤過誤を防止するシステム。
※５ 本システムとピッキングサポートシステム（入力した薬品と取り揃えた薬品を照合）の連系により、レセコン・取り揃え薬品・監査した薬品の３

点照合が可能。



電子薬歴システムの導入有無 　電子版お薬手帳の導入有無

はい

1,114(75.7%)

いいえ
226(15.4%)

無回答

132(9.0%)

はい
846(57.5%)

いいえ

487(33.1%)

無回答
139(9.4%)

n=1,472n=1,472

○ 薬局では電子薬歴システム導入している割合は75.7％を占め、電子版お薬
手帳を導入している割合は57.5％である。

３．働き方に関する調査 ①薬局の施設調査
39

２．薬局 (5)調剤機器等の導入
（電子薬歴システム・電子版お薬手帳の導入状況）



２．薬局 (6)職場環境・制度等
（年収（金額分布））

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ 薬局薬剤師の年収は「500～600万円未満」が最も多く、平均は488万円
である。

40

n=1,585

（人）

203

116

146

221

343

284

235

37

(12.8％)

(7.3％)

(9.2％)

(13.9％)

(21.6％)

(17.9％)

(14.8％)

(2.3％)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

0 100 200 300 400 500

200万円未満

200～300万円未満

300～400万円未満

400～500万円未満

500～600万円未満

600～700万円未満

700～1,000万円未満

1,000万円以上

調査対象は常勤薬剤師及び非常勤薬剤師



２．薬局 (6) 職場環境・制度等
（奨学金①（利用状況））

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ 薬局薬剤師の29.0％が奨学金制度を利用している。
○ 大学課程では、６年制の方が奨学金を利用している割合が高い。

利用した

1,046（29.0％）

利用していない

2,293（63.6％）

その他

7（0.2％）

無回答

262（7.3％）

n=3,608

608
(23.4%)

427
(45.8%)

1,793
(69.1%)

448
(48.0%)

188
(7.2%)

57
(6.1%)

6(0.2%)

1(0.1%)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

四年制

六年制

利用した 利用していない その他 無回答

n=3,528

41

奨学金制度の利用の有無（全体） 奨学金制度の利用の有無（大学課程別）



２．薬局 (6) 職場環境・制度等
（奨学金②（利用累計額））

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ 卒業時の概算の利用累計額は「200～400万円未満」が最も多く、平均
は461万円であった。

200万円未満
135(12.9%)

200～400万円未満

266(25.4%)

400～600万円未満

126(12.0%)
600～800万円未満

81(7.7%)

800～1,000万円未満
46(4.4%)

1,000～1,200万円未満
37(3.5%)

1,200万円以上

43(4.1%)

無回答
312(29.8%)

n=1,046

42



２．薬局 (6) 職場環境・制度等
（奨学金③（大学課程別の利用累計額の比較））

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ ４年制では「200万円未満」と「200～400万円未満」に集中しており、
全体の50％を占めている。６年制では「200～400万円未満」が最も多
い（18.5％） 。

○ 600万円以上の割合は、４年制で4.9％、６年制で41.2％と、６年制の
方が利用累計額が多い。

15(3.5%)

119
(19.5%)

79
(18.5%)

186
(30.5%)

62
(14.5)

62
(10.2)

59
(13.8%)

22

(3.6%)

41
(9.6%)

4

35
(8.2%)

2

41
(9.6%)

2

95
(22.2%)

213
(34.9%)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

六年制大学

（n=427）

四年制大学

（n=610）

200万未満 200～400万円未満 400～600万円未満 600～800万円未満

800～1000万円未満 1000～1200万円未満 1200万以上 無回答
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３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

２．薬局 (6) 職場環境・制度等
（休業制度（利用状況））

○ 休業制度（産前・産後休業、育児休業、介護休業）の利用経験がある
薬剤師は、全体の13.4%であった。

○ このうち、95.6％が女性で、男性では2.9％と僅かであった。

44

482

2,827

299

(13.4%)

(78.4%)

(8.3%)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 4,000

有

無

無回答

（人）

男性 女性 無回答

14（2.9％）

461（95.6％）

7（1.5％）

n=482

n=3,608

利用経験の有無

利用経験者の男女内訳



２．薬局 (7) キャリアステップ
（認定等）

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

○ 薬剤師全体では、「認定薬剤師（薬剤師認定制度認証機構の認証を受
けたプロバイダーが認定）」が最も多く（53.4％）、「学校薬剤師」、
「実務実習指導薬剤師」がそれぞれ１割程度であった。

○ 男女別にみると、いずれも男性の方が多い傾向にあった。

45

46.9

32.3

42.0

7.8

16.9

10.9

8.1

18.3

11.7

49.7

60.6

53.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

女性

男性

全体

認定薬剤師(薬剤師認定制度認証機構の認証を受けたプロバイダー認定のもの)

学校薬剤師

実務実習指導薬剤師

無回答

（％）

（3,608人）

（1,212人）

（2,346人）



２．薬局 (7) キャリアステップ
（薬局選択理由）

３．働き方に関する調査 ②薬局の薬剤師調査

46

○ 「薬局薬剤師として働くこと」を決めた際に、最も重視した理由として「働きが
いがある」が最も多く（27.4％）、続いて、「患者との距離が近いと思ったた
め」のほか、勤務条件に関する理由（「シフトや勤務時間の融通が利くため」
「初任給が高かったため」「夜間帯の勤務がないため」）が上位にあがった。

990

480

440

356

216

136

66

56

49

43

37

33

24

17

10

8

2

281

364

0 200 400 600 800 1000 1200

働きがいがあると思ったため

患者との距離が近いと思ったため

シフトや勤務時間の融通が利くため

初任給が高かったため

夜間帯の勤務がないため

経営が安定していると思ったため

管理者業務や薬局経営に興味があったため

店舗異動等の転勤が少ないため

研修制度がしかっりしていたため

福利厚生が充実していたため

患者居宅等への訪問業務に興味があったため

有給休暇等が取得しやすいため

実習先であったため

奨学金等の金銭的な補助があったため

かかりつけ薬剤師業務に興味があったため

学会参加や資格取得が可能であったたため

各種休業制度の取得がしやすかったため

その他

無回答n=3,608

（人）

(27.4％)

(13.3％)

(12.2％)

(9.9％)

(6.0％)

(3.8％)

(1.8％)

(1.6％)

(1.4％)

(1.2％)

(1.0％)

(0.9％)

(0.7％)

(0.5％)

(0.3％)

(0.2％)

(0.1％)

(7.8％)

(10.1％)



○ 常勤職員の人数は10人以下が７割を占める。
○ 非常勤職員は０人が43.6％である｡

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の職員数）

47３．働き方に関する調査 ①病院の施設調査

常勤職員 非常勤職員

2

23

38

25

23

79

14

(1.0%)

(11.3%)

(18.6%)

(12.3%)

(11.3%)

(38.7%)

(6.9%)

0 50 100 150 200

0人

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

89

49

14

8

4

1

39

(43.6%)

(24.0%)

(6.9%)

(3.9%)

(2.0%)

(0.5%)

(19.1%)

0 50 100 150 200

0人

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

n=204 n=204

(件)(件)

2

8

3

3

9

14

23

25

38

23

0 20 40

10人

9人

8人

7人

6人

5人

4人

3人

2人

1人

14

3

6

3

11

17

148

2

0 50 100 150 200

無回答

51人以上

41～50人

31～40人

21～30人

11～20人

1～10人

0人 （1.0％）

（72.5％）

（8.3％）

（5.4％）

（1.5％）

（2.9％）

（1.5％）

（6.9％）

常勤職員
（施設）

（件）

n=204

（施設）

（施設）



３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の勤務形態）

３．働き方に関する調査 ④病院の薬剤師調査

常勤

792(92.7%)

非常勤

53(6.2%)

無回答

9(1.1%)

n=854

○ 病院薬剤師の勤務形態は、常勤が92.7％であった。
（参考：薬局薬剤師は、常勤が73.1％（p.5を参照））

○ 男女別でも、いずれも常勤が約９割以上である。

48

0% 20% 40% 60% 80% 100%

無回答

（14人）

女性

（511人）

男性

（329人）

常勤 非常勤 無回答

319人（97.0％）

462人（90.4％）

11人（78.6％）

7人（2.1％）

3人（0.9％）

45人（8.8％）

4人（0.8％）

1人（7.1％）

2人（14.3％）

全体 男女別



○ 特定機能病院では、総合型／療養型／精神型病院と比較して、調剤業
務の時間が短く、その他業務の時間が長い。

２．タイムスタディ調査 ②医療機関における薬剤師業務時間

16.82時間

13.97時間

10.92時間

14.99時間

14.09時間

14.95時間

17.13時間

14.44時間

9.18時間

17.82時間

13.46時間

7.17時間

18.00時間

12.85時間

11.39時間

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

調剤業務

病棟業務

その他

全体 特定機能 総合型 療養型 精神型

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1週間の平均業務時間①）

49

【病院種別（調査施設数）】
特定機能（17）：国が承認した特定機能病院 総合型（127）：一般病床を8割以上有する病院
療養型（38）：療養病床を有する病院 精神型（33）：精神病床を有する病院

【算出方法】
１週間に係る各業務時間の累計を、その業務を行った薬剤師の合計で除して算出。

分類 業務

外来患者に対する内用外用薬調剤

入院患者に対する内用外用薬調剤

外来患者に対する注射薬調剤

入院患者に対する注射薬調剤

外来患者に対する無菌製剤処理

入院患者に対する無菌製剤処理

病棟業務

薬剤管理指導

退院時薬剤管理指導

入院前の持参薬確認

外来化学療法室での患者指導

薬剤師外来

TDM

院内製剤調整

薬品管理業務

放射線医薬品に関する業務

医薬品情報管理

教育研究実習指導

医療・医薬品安全管理業務

チーム医療

手術室関連

退院時共同指導

在宅患者訪問薬剤管理指導業務

治験臨床研究関連

自己研鑽

その他

①調剤業務

②病棟業務

③その他

業務の分類一覧



○ 特定機能病院では、総合型／療養型／精神型病院と比較して、入院患
者に対する業務時間が長く、また、外来患者に対する業務のうち注射
薬調剤／無菌製剤処理に要する業務時間が長い。

２．タイムスタディ調査 ②医療機関における薬剤師業務時間

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1週間の平均業務時間②（調剤業務（内訳））

50

4.60時間

11.76時間

4.55時間

8.16時間

8.03時間

5.61時間

6.55時間

10.19時間

2.60時間

6.05時間

4.69時間

2.89時間

7.17時間

12.15時間

1.54時間

5.83時間

2.02時間

1.90時間

8.92時間

10.71時間

3.95時間

7.75時間

5.29時間

3.36時間

0 4 8 12 16 20

外来患者に対す

る内用外用薬調

剤

入院患者に対す

る内用外用薬調

剤

外来患者に対す

る注射薬調剤

入院患者に対す

る注射薬調剤

外来患者に対す

る無菌製剤処理

入院患者に対す

る無菌製剤処理

特定機能 総合型 療養型 精神型



２．タイムスタディ調査 ②医療機関における薬剤師業務時間

○ 特定機能病院では、総合型／療養型／精神型病院と比較して、病棟薬剤業
務の時間が長い。

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1週間の平均業務時間③（病棟業務（内訳））

51

20.55時間

5.13時間

1.80時間

2.79時間

16.23時間

5.66時間

2.35時間

3.11時間

13.21時間

6.91時間

1.93時間

1.66時間

16.20時間

5.90時間

2.03時間

3.58時間

0 5 10 15 20 25

病棟薬剤業務

薬剤管理指導

退院時薬剤管

理指導

入院前の持参

薬確認

特定機能 総合型 療養型 精神型



２．タイムスタディ調査 ②医療機関における薬剤師業務時間

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1週間の平均業務時間④（その他業務（内訳））

○ 担当業務によって時間の差が大きい。
○ 退院共同指導は、いずれの類型の病院においても他の業務と比較して短い。

52

9.30時間

7.08時間

6.59時間

8.54時間

6.38時間

3.21時間

12.53時間

6.94時間

8.31時間

6.39時間

8.99時間

1.07時間

5.00時間

27.44時間

9.40時間

3.65時間

7.15時間

5.40時間

4.95時間

1.48時間

2.50時間

4.58時間

4.45時間

7.64時間

3.43時間

3.23時間

3.32時間

3.51時間

1.42時間

10.50時間

11.15時間

6.94時間

2.74時間

4.62時間

5.23時間

3.64時間

0.86時間

1.58時間

3.10時間

3.76時間

3.70時間

1.91時間

2.76時間

1.50時間

0.75時間

2.00時間

7.18時間

2.79時間

3.73時間

6.84時間

5.36時間

3.29時間

5.92時間

5.30時間

8.96時間

11.39時間

3.52時間

4.29時間

4.15時間

3.42時間

1.13時間

2.00時間

11.08時間

9.21時間

3.26時間

5.95時間

0 5 10 15 20 25 30

外来化学療法室

での患者指導

薬剤師外来

TDM

院内製剤調整

薬品管理業務

放射線医薬品に

関する業務

医薬品情報管理

教育研究実習指

導

医療・医薬品安全

管理業務

チーム医療

手術室関連

退院時共同指導

在宅患者訪問薬

剤管理指導業務

治験臨床研究関

連

経営運営管理

自己研鑽

その他

特定機能 総合型 療養型 精神型

平均時間：5.79時間 9.30時間

7.08時間

6.59時間

8.54時間

6.38時間

3.21時間

12.53時間

6.94時間

8.31時間

6.39時間

8.99時間

1.07時間

5.00時間

27.44時間

9.40時間

3.65時間

7.15時間

5.40時間

4.95時間

1.48時間

2.50時間

4.58時間

4.45時間

7.64時間

3.43時間

3.23時間

3.32時間

3.51時間

1.42時間

10.50時間

11.15時間

6.94時間

2.74時間

4.62時間

5.23時間

3.64時間

0.86時間

1.58時間

3.10時間

3.76時間

3.70時間

1.91時間

2.76時間

1.50時間

0.75時間

2.00時間

7.18時間

2.79時間

3.73時間

6.84時間

5.36時間

3.29時間

5.92時間

5.30時間

8.96時間

11.39時間

3.52時間

4.29時間

4.15時間

3.42時間

1.13時間

2.00時間

11.08時間

9.21時間

3.26時間

5.95時間

0 5 10 15 20 25 30

外来化学療法室

での患者指導

薬剤師外来

TDM

院内製剤調整

薬品管理業務

放射線医薬品に

関する業務

医薬品情報管理

教育研究実習指

導

医療・医薬品安全

管理業務

チーム医療

手術室関連

退院時共同指導

在宅患者訪問薬

剤管理指導業務

治験臨床研究関

連

経営運営管理

自己研鑽

その他

特定機能 総合型 療養型 精神型

9.30時間

7.08時間

6.59時間

8.54時間

6.38時間

3.21時間

12.53時間

6.94時間

8.31時間

6.39時間

8.99時間

1.07時間

5.00時間

27.44時間

9.40時間

3.65時間

7.15時間

5.40時間

4.95時間

1.48時間

2.50時間

4.58時間

4.45時間

7.64時間

3.43時間

3.23時間

3.32時間

3.51時間

1.42時間

10.50時間

11.15時間

6.94時間

2.74時間

4.62時間

5.23時間

3.64時間

0.86時間

1.58時間

3.10時間

3.76時間

3.70時間

1.91時間

2.76時間

1.50時間

0.75時間

2.00時間

7.18時間

2.79時間

3.73時間

6.84時間

5.36時間

3.29時間

5.92時間

5.30時間

8.96時間

11.39時間

3.52時間

4.29時間

4.15時間

3.42時間

1.13時間

2.00時間

11.08時間

9.21時間

3.26時間

5.95時間

0 5 10 15 20 25 30

外来化学療法室

での患者指導

薬剤師外来

TDM

院内製剤調整

薬品管理業務

放射線医薬品に

関する業務

医薬品情報管理

教育研究実習指

導

医療・医薬品安全

管理業務

チーム医療

手術室関連

退院時共同指導

在宅患者訪問薬

剤管理指導業務

治験臨床研究関

連

経営運営管理

自己研鑽

その他

特定機能 総合型 療養型 精神型

9.30時間

7.08時間

6.59時間

8.54時間

6.38時間

3.21時間

12.53時間

6.94時間

8.31時間

6.39時間

8.99時間

1.07時間

5.00時間

27.44時間

9.40時間

3.65時間

7.15時間

5.40時間

4.95時間

1.48時間

2.50時間

4.58時間

4.45時間

7.64時間

3.43時間

3.23時間

3.32時間

3.51時間

1.42時間

10.50時間

11.15時間

6.94時間

2.74時間

4.62時間

5.23時間

3.64時間

0.86時間

1.58時間

3.10時間

3.76時間

3.70時間

1.91時間

2.76時間

1.50時間

0.75時間

2.00時間

7.18時間

2.79時間

3.73時間

6.84時間

5.36時間

3.29時間

5.92時間

5.30時間

8.96時間

11.39時間

3.52時間

4.29時間

4.15時間

3.42時間

1.13時間

2.00時間

11.08時間

9.21時間

3.26時間

5.95時間

0 5 10 15 20 25 30

外来化学療法室

での患者指導

薬剤師外来

TDM

院内製剤調整

薬品管理業務

放射線医薬品に

関する業務

医薬品情報管理

教育研究実習指

導

医療・医薬品安全

管理業務

チーム医療

手術室関連

退院時共同指導

在宅患者訪問薬

剤管理指導業務

治験臨床研究関

連

経営運営管理

自己研鑽

その他

特定機能 総合型 療養型 精神型



施設の有無 箇所数

65

14

3

1

0

3

16

(63.7%)

(13.7%)

(2.9%)

(1.0%)

(0.0%)

(2.9%)

(15.7%)

0 20 40 60 80 100

0～9箇所

10～19箇所

20～29箇所

30～39箇所

40～49箇所

50箇所以上

無回答

有

102(50.0%)無

83(40.7%)

無回答
19(9.3%)

n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4
n=20
4

n=102

n=204

(件)

○ 半数の施設で急性期病棟があり、このうちの半数が専任の薬剤師を配置し
ている。

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

３．病院 (1)人員・勤務体制
（急性期病棟の専任薬剤師）

53

専任の薬剤師の有無 専任の薬剤師の人数

有
52(51.0%)

無

26(25.5%)

無回答
24 (23.5%)

0

7

10

7

3

23

2

(0.0%)

(13.5%)

(19.2%)

(13.5%)

(5.8%)

(44.2%)

(3.8%)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0 10 20 30 40

0人

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

n=52

n=102

(件)

急性期病棟の有無 専任薬剤師の有無



はい
146(71.6%)

いいえ

43(21.1%)

無回答

15(7.4%)

n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204

n=204

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

○ 薬剤師が病棟業務行っている割合は約７割であり、病棟薬剤業務実施加算
の算定をしている割合は約３割。

はい

67(32.8%)

いいえ
123(60.3%)

無回答

14(6.9%)

n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204

n=204

３．病院 (1)人員・勤務体制
（病棟業務）

54

薬剤師の病棟業務の有無 病棟薬剤業務加算の算定有無



○ 業務日の勤務時間合計（休憩時間は除く、残業を含む）は、８～10時間が
最も多い。

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師一人当たりの1日の勤務時間）

55

月曜日

火曜日

水曜日

木曜日

金曜日

15

13

216

390

54

81

21

(1.9%)

(1.6%)

(27.3%)

(49.4%)

(6.8%)

(10.3%)

(2.7%)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

0 100 200 300 400 500 600

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

n=790

15

11

235

378

51

74

21

(1.9%)

(1.4%)

(29.9%)

(48.2%)

(6.5%)

(9.4%)

(2.7%)

0 100 200 300 400 500 600

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

n=785

12

8

220

366

60

73

20

(1.6%)

(1.1%)

(29.0%)

(48.2%)

(7.9%)

(9.6%)

(2.6%)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

0 100 200 300 400 500 600

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

n=759

16

21

221

360

56

73

21

(2.1%)

(2.7%)

(28.8%)

(46.9%)

(7.3%)

(9.5%)

(2.7%)

0 100 200 300 400 500 600

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

n=768

12

15

237

361

58

76

22

(1.5%)

(1.9%)

(30.3%)

(46.2%)

(7.4%)

(9.7%)

(2.8%)

0 100 200 300 400 500 600

4時間未満

4～6時間未満

6～8時間未満

8～10時間未満

10～12時間未満

12時間以上

無回答

n=781

（人）

（人）

（人）

（人）

（人）

分布は平日（月曜日～金曜日）で同様の傾向であったため、例として月曜日を提示
調査対象は常勤薬剤師及び非常勤薬剤師

３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査
問１～７ ②勤務時間



３．病院 (1)人員・勤務体制
（勤務時間と理想的な働き方）

３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査

○ 現在の勤務時間実績に関して、「ちょうど良い」が61.0％で最も多く、
「より短時間で働きたい」と感じている薬剤師も35.5％存在する。
（参考：薬局薬剤師は、「ちょうど良い」が65.7％、「より短時間で
働きたい」が29.2％（p.10を参照））

56

n=854

ちょうど良い

521(61.0％)

より短時間で働きたい

303(35.5％)

より長時間で働きたい

18(2.1％)
無回答

12(1.4％)



充足状況 　充足人数 

0

24

22

13

13

57

75

(0.0%)

(11.8%)

(10.8%)

(6.4%)

(6.4%)

(27.9%)

(36.8%)

0 50 100 150 200

0人

1人

2人

3人

4人

5人以上

無回答

必要な人員を確

保できている
78(38.2%)

必要な人員より

不足している
103(50.5%)

必要な人員数より

多く在籍している
3(1.5%) 無回答

20(9.8%)

n=204

(件)

n=204

○ 薬剤師人員数の充足状況については、「必要な人数より不足してい
る」が半数（50.5％）を占め、薬剤師確保が課題となっている。
（参考：薬局は、「適切な人数より不足している」が19.4％、「適切
な人数を確保できている」が60.5％（p.11を参照））

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

３．病院 (1)人員・勤務体制
（人員数の充足状況）

57



○ 薬剤師が適切な人数に充足すると考えられる人数(常勤換算)は、10人
以下が半数を占める。

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

３．病院 (1)人員・勤務体制
（適切な充足人員総数）

58

75

4

3

4

7

10

101

0 20 40 60 80 100 120

無回答

51人以上

41～50人

31～40人

21～30人

11～20人

1～10人

2

2

4

6

6

9

13

13

22

24

0 10 20 30

10人

9人

8人

7人

6人

5人

4人

3人

2人

1人

n=204

（50.2％）

（5.0％）

（3.5％）

（2.0％）

（1.5％）

（2.0％）

（37.3％）

（件）

（件）

(施設)

(施設)



常時募集 定期的な募集

はい

82(40.2%)

いいえ

108(52.9%)

無回答
14(6.9%) はい

56(27.5%)

いいえ
128(62.7%)

無回答
20(9.8%)

n=204 n=204

常時の薬剤師募集状況 常時薬剤師募集開始後３カ月以内の応募有無

はい
19(23.2%)

いいえ

61(74.4%)

無回答

2 (2.4%)

n=82

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の募集①（常時募集の実施状況））

○ 常時の薬剤師募集状況は以下のとおり。薬局と比較して病院の方が募集
割合が高い。

（参考：薬局では、常時募集の実施割合は26.6％（p.13を参照） ）
○ 募集開始後３カ月以内に応募があった割合は、いずれも23.2％であった。

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査
59



常時募集 定期的な募集

はい

82(40.2%)

いいえ

108(52.9%)

無回答
14(6.9%) はい

56(27.5%)

いいえ
128(62.7%)

無回答
20(9.8%)

n=204 n=204

定期（毎年同じ時期）の薬剤師募集状況 定期募集開始後３カ月以内の応募有無

はい

14(25.0%)

いいえ
38(67.9%)

無回答
4 (7.1%)

n=56

３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の募集②（定期募集の実施状況））

○ 定期（毎年同じ時期）の薬剤師募集状況は以下のとおり。薬局と比較
して病院の方が募集割合が高い。

（参考：薬局では、定期募集の実施割合は13.7％（p.13を参照） ）
○ 募集開始後３カ月以内に応募があった割合は、25.0％であった。

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査
60



３．病院 (1)人員・勤務体制
（薬剤師の募集③（臨時募集の実施状況／実施理由））

募集開始後の3カ月後の応募状況 臨時薬剤師募集理由

はい
21(35.6%)

いいえ

36(61.0%)

無回答
2 (3.4%)

0

9

25

2

10

28

6

4

(0.0%)

(15.3%)

(42.4%)

(3.4%)

(16.9%)

(47.5%)

(10.2%)

(6.8%)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0 10 20 30 40 50

調剤回数が増加したため

調剤回数の増加以外の要因で、

業務量が増えたため

退職した職員がでたため

短時間勤務制度の取得者が出たため

休業制度の取得者が出たため

常に欠員が生じている

その他

無回答
n=59

n=59 （複数回答）

(件)

○ 平成31年４月～令和２年３月の１年間に臨時に薬剤師を募集した薬局は
28.9％であった。このうち、３カ月以内に応募があった割合は、
35.6％であった。

○ 臨時募集の理由（複数回答）は､｢常に欠員が生じている｣が最も多い。

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

61

はい
59(28.9%)

いいえ
125(61.3%)

無回答
20(9.8%)

n=204

臨時の薬剤師募集状況 臨時募集開始後３カ月以内の応募状況 臨時薬剤師募集理由

(施設)



３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

はい
54(26.5%)

いいえ
114(55.9%)

無回答
36(17.6%)

n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204
n=204

○ 患者の入院時に薬局から情報提供を受けている割合は26.5％。
○ 患者の退院時に薬局へ情報提供を行う割合は41.2％｡

はい

84(41.2%)

いいえ
81(39.7%)

無回答
39(19.1%)

n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204n=204
n=204

３．病院 (2)薬局との連携体制
（薬局への入院時・退院時の情報提供）

62

入院時の薬局からの情報提供の有無 退院時の薬局への情報提供の有無



３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

○ 薬袋プリンターを約６割の病院が、分包機を約９割の病院が導入して
いる。

（参考：薬局における導入は、分包機や薬袋プリンターを約７～９割
（p.35を参照））

３．病院 (3)調剤機器等の導入
（機器の種類）

63

183

180

122

47

31

22

17

12

9

2

1

15

(89.7%)

(88.2%)

(59.8%)

(23.0%)

(15.2%)

(10.8%)

(8.3%)

(5.9%)

(4.4%)

(1.0%)

(0.5%)

(7.4%)

0 50 100 150 200 250

分包機(散剤)

分包機(錠剤)

薬袋プリンター

適正在庫管理・自動発注システム

軟膏(練り機)

取り揃え薬剤照合システム

最終監査支援システム

PTPシート払い出し機器

薬剤取り揃え機器(剤型不問の…

水剤(分注装置)

導入していない

無回答

（件）

n=204（複数回答）

(施設)



○ 調剤業務の機械化により、薬剤師の調剤業務時間が「減少した」とす
る病院は35.8％であった。（参考：薬局では18.4％（p.36を参照））

○ 調剤業務の機械化により、薬剤師の対人業務時間が「増加した」とす
る薬局は17.2％であった。（参考：薬局では10.7％（p.36を参照） ）

３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

３．病院 (3)調剤機器等の導入
（機械化の効果）

64

薬剤師の調剤業務時間 薬剤師の対人業務時間

軽減した

73(35.8%)

あまり変化がない
29(14.2%)

増加した
1(0.5%)

無回答
101(49.5%)
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軽減した
10(4.9%)

あまり変化がない

57(27.9%)

増加した
35(17.2%)

無回答
102(50.0%)
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n=204n=204

減少した
73(35.8%)



電子カルテの導入有無 電子版お薬手帳の導入有無

はい
114(55.9%)

いいえ
77(37.7%)

無回答
13(6.4%)
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はい
6(2.9%)

いいえ
185(90.7%)

無回答
13(6.4%)
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３．働き方に関する調査 ③医療機関の施設調査

○ 電子カルテ導入している割合は55.9％と半数を超えているが、電子版
お薬手帳を導入している割合は2.9％と僅かである。

３．病院 (3)調剤機器等の導入
（電子カルテ・電子版お薬手帳の導入状況）
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３．病院 (4) 職場環境・制度等
（年収（金額分布））

３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査

○ 病院薬剤師の年収は、「400～500万円未満」が最も多く、平均は512万円
である。

n=343

(1.7%)

(3.2%)

(11.7%)

(29.7%)

(25.7%)

(11.1%)

(16.3%)

(0.6%)

6

11

40

102

88

38

56

2

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

0 20 40 60 80 100 120 140

200万円未満

200～300万円未満

300～400万円未満

400～500万円未満

500～600万円未満

600～700万円未満

700～1,000万円未満

1,000万円以上

（人）
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調査対象は常勤薬剤師及び非常勤薬剤師



３．病院 (4) 職場環境・制度等
（奨学金①（利用状況））

３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査

利用した

305(35.7%)

利用していない

498(58.3%)

その他

1(0.1%)

無回答

50(5.9%)

n=854

○ 病院薬剤師の35.7％が奨学金制度を利用している。
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３．病院 (4) 職場環境・制度等
（奨学金②（利用累計額））

○ 卒業時の概算の利用累計額は「200～400万円未満」が最も多い。

３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査

200万円未満
46(15.1%)

200～400万円未満
91(29.8%)

400～600万円未満
46(15.1%)

600～800万円未満
18(5.9%)

800～1,000万円未満
8(2.6%)

1,000～1,200万円未満

10(3.3%)

1,200万円以上
8(2.6%)

無回答

78(25.6%)

n=305
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３．病院 (5) キャリアステップ
（認定等）

○ 薬剤師全体では、「認定薬剤師（薬剤師認定制度認証機構の認証を受
けたプロバイダーが認定）」が20.1％、「実務実習指導薬剤師」が
46.0％であった。

○ 男女別にみると、いずれも男性の方が多い傾向にあった。

69
３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査

70.5

53.8

64.2

35.6

62.3

46.0

15.9

27.1

20.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

女性

男性

全体

認定薬剤師(薬剤師認定制度認証機構の認証を受けたプロバイダー認定のもの)

実務実習指導薬剤師

無回答

（％）

（854人）

（329人）

（511人）



３．働き方に関する調査 ④医療機関の薬剤師調査

３．病院 (5) キャリアステップ
（医療機関選択理由）

(48.6%)

(12.6%)

(11.0%)

(5.6%)

(4.0%)

(2.8%)

(1.5%)

(1.2%)

(0.7%)

(0.7%)

(0.6%)

(0.6%)

(0.4%)

(0.4%)

(0.2%)

(0.2%)

(0.1%)

(3.9%)

(4.9%)

415

108

94

48

34

24

13

10

6

6

5

5

3

3

2

2

1

33

42

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

0 100 200 300 400 500 600

働きがいがあると思ったため

専門性の高い業務に関われるため

チーム医療・多職種連携に興味があったため

病棟業務に興味があったため

患者との距離が近いと思ったため

経営が安定していると思ったため

異動等の転勤が少ないため

福利厚生が充実していたため

夜間帯の勤務がないため

初任給が高かったため

学会参加や資格取得が可能であったたため

有給休暇等が取得しやすいため

シフトの融通が利くため

実習先であったため

研修制度がしっかりしていたため

奨学金等の金銭的な補助があったため

各種休業制度の取得がしやすかったため

その他

無回答
n=854

（人）

○ 「医療機関に従事すること」を決めた際に、最も重視した理由として
「働きがいがある」が最も多く（48.6％）、続いて、業務内容に関す
る理由（「専門性の高い業務に関われるため」「チーム医療・多職種
連携に興味があったため」「病棟業務に興味があったため」）が上位
をあがった。
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